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Expert ONU, în vizită în Moldova 

 
O întâlnire Ad-hoc cu expertul în drepturile persoanelor cu dizabilități, 
membru al Comitetului ONU pentru Drepturile Persoanelor cu Dizabilitati, 
Gabor Gombos, a avut loc în sediul PNUD din Chișinău în data de 12 
septembrie. Prezența expertului în R. Moldova este o urmare a vizitei lui 
din septembrie 2011 privind susținerea Guvernului Moldovei, în procesul 
de reformare a instituției capacității legale conform prevederilor art.12 din 
Convenția ONU privind drepturile Persoanelor cu Dizabilități.  
 
Scopul vizitei din acest an a constat în acordarea sprijinului în procesul desfășurării  
reformei  sistemului de capacitate legală, în conformitate cu cerinţele Convenţiei 
ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilizăţi.  
 
Întâlnindu-se cu reprezentanții societății civile active în acest domeniu (printre care 
Centrul de sănătate mintală „SOMATO”, Institutul pentru Drepturile Omului din 
Moldova, Centrul de Asistență Juridică pentru Persoane cu Dizabilități, Keystone 
Human Services International Moldova ș.a), Gabor Gombos a subliniat semnificația 
asigurării accesului persoanelor cu dizabilităţi mintale la asistenţa de care pot avea 
nevoie pentru a-şi exercita capacităţile juridice.  Expertul a ținut să menționeze 
necesitatea  promovării, a protejării şi a asigurării exercitării depline şi egale de 
către toate persoanele cu dizabilităţi, inclusiv și cele cu dizabilități intelectuale sau 
psihosociale, a drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului. Alt subiect de 
discuție a problema privind implementarea UNCRPD în Moldova, în special 
prevederile art.33. 
 
În luna iulie a.c.,s-au împlinit doi ani de când Republica Moldova a ratificat 
Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități. Cu această ocazie, 
Guvernul de la Chișinău trebuie să prezinte Comitetului ONU pentru Drepturile 
Persoanelor cu Dizabilități, Raportul pe țară.  
 

SOMATO-info, 12.09.2012 
 
 

     Rezultatele Moldovei la Jocurile Paralimpice 
 

Sportivul moldovean Ștefan Roșca s-a clasat pe locul nouă la proba 
triatlon-forță (powerlifting) din cadrul Jocurilor Paralimpice de la Londra, 
sportivul declarând că este mulțumit de rezultatul obținut. Acesta îi dă 
imbold să se pregătească de următoarele Jocuri Paralimpice care vor avea 
loc, peste patru ani, la Rio de Janeiro.  
 
Potrivit PRO TV Chișinău, cu toate că nu a reușit să intre în clasament, Larisa 
Marinenkova, sportiva moldoveană care a evoluat la powerlifting, spune ca nu va 
renunța la sport. 
 
Larisa Marinenkova și Ștefan Roșca au fost, în acest an, singurii reprezentanți ai 
Moldovei la Jocurile Paralimpice de la Londra, care s-au desfășurat între 29 august 
și 9 septembrie. La ediția din această vară au participat mai bine de patru mii de 
sportivi din 164 de ţări, care au evoluta la 20 de probe sportive. 

Buletin informaţional al Asociaţiei SOMATO // august-septembrie 2012 
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Republica Moldova a participat pentru prima dată la Jocurile Paralimpice în 1996.  
 
Jocurile Paralimpice sau Paralimpism este numită o formă a Jocurilor Olimpice la 
care participă persoane cu dizabilități. Primele Jocuri Paraolimpice au avut loc în 
anul 1948. 
 
 

SOMATO-info, 13.09.2012 
 
 

     Nevoie de suport psihologic 
 
Raportul de evaluare  a proiectului „Reforma sistemului de justiție juvenilă 
din Moldova” pentru anii 2008-2011, realizat de UNICEF, recomandă 
autorităților de la Chișinău să dezvolte serviciile sociale în comunitate, 
astfel încât copiii care au comis infracțiuni să beneficieze de suport social 
și psihologic pentru a-și corecta comportamentul.  

Raportul sugerează că, pentru îmbunătățirea situației, ar fi indicată specializarea 
judecătorilor pe cauzele cu implicarea copiilor; îmbunătățirea calității studiilor pentru 
copiii aflați în detenție; micșorarea termenului de pre-detenție pentru copii în  
procesul de judecată și stabilirea unui termen-limită expres în legislație ș.a. 

UNICEF spune că aceste măsuri urmează a fi examinate și aplicate în continuare  
în procesul de reformă a sistemului de justiție din R. Moldova pentru a asigura pe 
deplin un sistem prietenos copiilor. 

Potrivit raportului, datorită schimbărilor din justiţie din ultimii ani, s-a reuşit reducerea 
numărului copiilor aflaţi în detenţie cu 68%,  pedepsele privative de libertate fiind 
aplicate doar în cazul infracţiunilor grave şi deosebit de grave sau când minorii 
ajung repetat în faţa justiției. Pe de altă parte, raportul relevă insuficienţa de servicii 
pentru copiii în conflict cu legea şi lipsa mecanismelor de reintegrare a copiilor care 
au fost în conflict cu legea. 

Raportul  de evaluare privind „Reforma sistemului de justiție juvenilă din Moldova  a 
fost realizat în cadrul unui proiect UNICEF, finanțat de Guvernul Suediei. 

SOMATO-info, 10.09.2012 
 
 
 

Meci de fotbal dedicat copiilor cu dizabilităti 
 

O campanie socială cu genericul „Eu știu că pot” a fost promovată în 
premieră în R. Moldova cu ocazia meciului de fotbal Moldova-Anglia, 
disputat la Chișinău pe 7 septembrie a.c. pentru preliminariile 
Campionatului Mondial din 2014. 
 
Mesajul campaniei  „Eu știu că pot – I Know I Can – Я знаю что могу”  a fost 
mesajul copiilor cu dizabilități pe care l-au adresat societății prin care ei spun că 
sunt la fel ca ceilalți copii și au nevoie de șansa de a demonstra acest lucru. 
 
Campania a inclus mai multe activități de sensibilizare, printre care difuzarea unui 
spot video cu implicarea antrenorului echipei naționale de fotbal, Ion Caras, și a 
unui copil cu dizabilități; distribuirea materialelor promoționale în timpul meciului; 
promovarea mesajelor campaniei în mass-media.    
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Eroina centrală a spotului este Irina, o fetiță cu sindrom down, care iubește fotbalul 
și bate mingea cu mult talent. Ea îl impresionează pe antrenorul Ion Caras care o 
invită să facă parte din echipa lui, convins fiind că doar împreună ei pot câștiga.  
 
Potrivit UNICEF, copiii cu dizabilități sunt printre cei mai stigmatizați și excluși copii 
din lume.  
 
În Moldova, de exemplu, unul din cinci moldoveni consideră că copiii cu dizabilități 
ar trebui plasați în instituții speciale, iar mai puțin de jumătate din părinți ar accepta 
ca copiii lor să se joace cu cei cu dizabilități. 
 
Campania cu genericul  „Eu știu că pot – I Know I Can – Я знаю что могу”, care a 
durat două săptămâni în preajma meciului Moldova-Anglia, a fost organizată de 
UNICEF în parteneriat cu Federația Moldovenească de Fotbal, Ministerul 
moldovean al Educației și Ambasada Marii Britanii.  
 

SOMATO-info, 07.09.2012 

 

Premiile Fundatiei ERSTE pentru Integrare Socială 

 
Fundația ERSTE a anunțat despre deschiderea perioadei de înscrieri 
pentru ediția a patra a Premiilor Fundației ERSTE pentru Integrare Socială 
în 13 țări din Europa Centrală și de Sud-Est: Moldova, România, Austria, 
Bosnia și Hertegovina, Croația, Cehia, Ungaria, Kosovo, Macedonia, 
Muntenegru, Serbia, Slovacia și Slovenia.  
 
Premiile Fundaţiei ERSTE pentru Integrare Socială este oferit organizațiilor non-
profit din cele 13 țări participante care desfășoară proiecte de integrare socială 
inovatoare și eficiente. Proiectele trebuie să aibă în vedere integrarea socială a 
unuia sau a mai multor grupuri de persoane dezavantajate, cum ar fi: minorități 
etnice, persoane cu dizabilități, comunitatea LGBT, copii, bătrâni, femei, persoane 
fără adapost, emigranți, persoane încarcerate, refugiați etc. 
 
Aplicațiile pot fi trimise până la 11 noiembrie a.c. prin intermediul: 
www.socialintegration.org/register   
 
Potrivit Fundației ERSTE, în afara premiilor în bani în valoare totală de 610 mii de 
euro, cei 33 de câștigători (30 proiecte câştigătoare, două Premii Speciale din 
partea Juriului și Premiul Practicienilor) beneficiază de suport în relaţia cu presa, 
asigurat de consultanți specializaţi în Relaţii Publice, pe o perioadă de doi ani (iulie 
2013 – iunie 2015).  
 
Proiectele finaliste vor fi evaluate de un juriu internațional, din care face parte și un 
reprezentant din Republica Moldova, Corina Cepoi, directoarea Şcolii de Studii 
Avansate în Jurnalism, directoare al Centrului pentru Jurnalism Independent.  
 
Câștigătorii Premiului pentru Integrare Socială 2013 vor fi anunțați în cadrul 
Ceremoniei de Premiere care va fi organizată în Viena, în iunie 2013. 
 
În 2011, organizații neguvernamentale din Republica Moldova s-au înscris în cursa 
pentru Premiile Fundației ERSTE, înscriind rezultate foarte bune cu opt organizații 
finaliste și două organizații câștigătoare. Proiectele câştigătoare la ediția 2011 au 
fost: Proiectul educaţional al Centrului „Speranţa”, destinat copiilor cu dizabilităţi şi 
proiectul inovaţional al Societăţii Orbilor din Moldova pentru persoanele cu 
deficienţe vizuale. 

 
SOMATO-info, 05.09.2012 

http://www.socialintegration.org/register

